

## ПРОПОВЕДИ И ВЫСТУПЛЕНИЯ

Р. В. Алексанов\*

### ПРОПОВЕДЬ НА ПРАЗДНИК КРЕСТОВОЗДВИЖЕНИЯ<sup>1</sup>

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа! Аминь.

Братья и сестры! Сегодня Святая Церковь вспоминает событие, произошедшее намного позже всех евангельских событий — в IV веке — но имеющее в глазах Церкви не меньшее значение. Через три столетия после распятия и Воскресения Господа Иисуса Христа было найдено и показано всему миру Честное и Животворящее Древо Креста Господня — того самого Креста, на котором был распят наш Спаситель.

Все мы прекрасно знаем о том, что Крест — главный символ христианства, этот символ нам с рождения знаком и привычен. Он напоминает нам не только о том, как была осуществлена тайна нашего спасения, но и о том, как *мы сами* можем *приобщиться* к этой тайне. Ведь всегда в отношениях Бога и человека деятельно участвуют обе стороны — это есть *синергия*, со-работничество человека с Богом. «Так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную» (Ин. 3: 16). Чем же должен ответить человек, чтобы принять призыв Божий? Все мы знаем о Таинстве Крещения, через которое человек рождается для духовной жизни, и название которого тоже происходит от слова «крест». В этом Таинстве мы действительно приобщаемся к жертве Христовой, которую он принес на Кресте. Но это — только начало духовной жизни, сама же христианская жизнь состоит в несении *своего* креста.

---

\* Роман Викторович Алексанов — студент 4 курса ЕПДС.

<sup>1</sup> Произнесена 27 сентября 2010 г. в храме свв. равноап. Кирилла и Мефодия при ЕПДС.

Казалось бы, все об этом знают и помнят. Но посмотрим, как у нас получается нести свой крест вслед за Христом. Нам порой кажется, что наш крест тяжелее других. Мы порой ропщем, порой говорим: «Почему всем можно делать то-то и то-то, а мне нельзя? Почему я должен делать то-то и то-то, а остальные не должны?». Но душа каждого человека самобытна, своеобразна, каждому даны от Бога *свои* таланты, силы, каждый находится в *своих* неповторимых условиях. В соответствии с этим каждому Господь посылает соразмерные и никому другому не ведомые скорби и утешения, своё служение и ответственность, свои искушения и свою награду. Бессмысленно оглядываться на других и пытаться сравнить, чей крест легче. Безумно и неблагодарно с нашей стороны роптать на Бога и отчаиваться. Чужой крест всегда покажется легче, потому что мы лишь *видим* его *со стороны* и *не ощущаем*, как он тяжел *на самом деле*. Душевные и телесные переживания человека доступны непосредственно *только ему самому*, и никому он не сможет передать *своей* боли или радости, равно как и никто не сможет почувствовать чужие страдания, как свои. Все духовные впечатления, скопившиеся за мою жизнь; все выдержанные мной жизненные испытания, потрясения, удары, все вынесенные мной страдания и поднятые труды; все радости, озарения, вдохновения, упадки, грехи и неудачи; все открытия, познания и страхи — всё это есть *моё личное, особенное, самобытное и своеобразное*, чего никогда ни у кого не было и никогда ни у кого не будет. С какой же тщательностью подбирает Господь каждому его личный, неповторимый крест! — чтобы тот своими земными страданиями последовал за Христом и тем самым деятельно подтвердил свою *любовь* к Нему, чтобы стать достойным Небесного Царства Христова.

Но, глядя на такое своеобразное «одинокчество» каждого человека в несении своего креста, нужно обязательно помнить о том, что все христиане таинственно и благодатно объединены в единое Тело Христово, в Единую Святую Церковь. Храмы, иконы, Священное Писание и Предание, богословские догматы, словесная ткань молитв, Таинства, церковные каноны, церковная иерархия, пастырство, мудрость покаянных правил и советов — всё это есть совокупное достояние верующих. Они ни в коем случае *не заменяют* живой опыт религиозности, а *взывают* и призывают к нему, воспитывают его, очищают и укрепляют. Ценность этих религиозных сокровищ нельзя назвать чем-то личным и субъективным, но воспринять их должен каждый *сам* лично для себя, свободно и сознательно; это не может произойти само собой «в силу объективных причин».

Поэтому, когда мы хотим помочь другому человеку в несении его духовных тягот, мы можем лишь *взывать к его духовной самостоятельности*, но

не можем взять и сделать что-то духовное «за него». Каждый человек призван *самостоятельно* молиться (хотя и одновременно со всеми на одном Богослужении); *самостоятельно* исполнять заповеди Христовы (хотя и в обществе людей, и — *в отношении* к этим людям); *самостоятельно* очищать себя от грехов и страстей (хотя — и под руководством духовника). Все мы своей духовной жизнью взаимно влияем друг на друга, но это не нарушает общего Богом данного положения — у каждого человека есть *своя* душа, с которой он живет всю жизнь, и за которую *он сам* будет отвечать перед Богом. Человек, не привыкший, например, к самостоятельной молитве, к личному Богообщению, может утешать себя мыслью, что у «других», у «остальных» оно есть — и это может привести к печальной картине. Человек в храме воображает, будто молитва окружающих может компенсировать недостаток *его собственной* молитвы, и считает, что ему самому можно уже не молиться, не прилагать усилий. Если так будут думать все, то получится, что в храме стоит множество народа, и из них *не молится никто*.

Когда же человек берется за свой крест, за своё духовное дело самостоятельно, ответственно и решительно, ему помогает Сам Бог. Конечно, люди *могут и должны* помогать друг другу; без этого стремления человек не может достичь любви; но *деятельно осуществить* это стремление и *действительно помочь* другому может лишь тот, кто *сам* чего-то достиг в духовной жизни, хотя бы научился самостоятельно молиться. Спроси каждый сам себя: «готово ли *в тебе твоё* внутренне жилище для Духа Божия? Всё ли *ты* сделал, чтобы узреть, полюбить и уверовать?»

Будем же, братья и сестры, терпеливо, со всей решимостью и ответственностью нести свой крест, будем самостоятельно молиться, а не расслаблять себя мыслью, что кто-то *за нас* помолится! Будем самостоятельно исполнять заповеди Христовы, а не успокаивать себя надеждой, что какие-то наши усилия будут здесь излишними! Будем самостоятельно очищать себя от своих грехов и страстей, и не *перекладывать ответственность* на священника, а лишь прибегать к нему за советом и помощью! Будем следовать примеру Самого Господа нашего Иисуса Христа, и да подаст Он нам разума и терпения на этом пути, чтобы соделаться нам участниками Его вечной славы со Отцом и Святым Духом! Аминь.